汉中市财政票据二十问

1.什么是财政票据？

是指由省财政厅监（印）制，市、县（区）财政部门发放、管理，国家机关、事业单位、具有公共职能的社会团体及其他组织依法收取政府非税收入或者从事非营利性活动收取财物时，向公民、法人和其他组织开具的凭证。
2.我市财政票据包括哪些？

非税收入类票据：非税收入一般缴款书、非税收入定额票据、当场处罚票据、代收罚没票据、非经营性停车收费票据、交警非税收入专用票据、法院诉讼费等票据。

结算类票据：行政事业单位往来结算票据。

其它财政票据：医疗收费票据、社团会费票据、公益事业捐赠票据、住宅维修基金票据等。

3.我市财政票据适用行业单位有哪些？
全市行政事业单位及公益性社会组织（协会、学会、商会、基金会、民办非企业）都可使用相应的财政票据。

4.首次领用纸质票据需要哪些流程？

财政票据实行分级管理，用票单位按照财务隶属关系向同级财政部门申请。
首次领用财政票据，应当按照规定程序办理《票据领用证》。办理《票据领用证》，应当提交申请函，同时提交省级及以上有关收费的文件规定及《罚没证》、《统一社会信用代码证》或《法人登记证书》等与票据种类相关的可核验信息，并对提供信息的真实性承担法律责任。

5.二次领用纸质票据需要哪些流程？
用票单位再次领用财政票据，应当出示《票据领用证》，提供前次票据使用情况，包括票据的种类、册（份）数、起止号码、使用份数、作废份数、收取金额及票据存根等内容。受理申请的财政部门审核后，发放财政票据。

6、单位发生合并、分立、撤销或职权变更等情况如何核销财政票据？
财政票据使用单位发生合并、分立、撤销、职权变更，或者收费项目被依法取消或者名称变更的,应当自变动之日起15日内，向原核发票据的财政部门办理《财政票据领用证》的变更或者注销手续;对已使用财政票据的存根和尚未使用的财政票据应当分别登记造册，报财政部门核准、销毁。

7、单位如何保管使用完的财政票据存根？

 纸质票据使用完毕，用票单位应当按照要求填写相关资料，按顺序清理纸质票据存根、装订成册、妥善保管。纸质票据存根的保存期限一般为5年。保存期满需要销毁的，报经原核发票据的财政部门查验后销毁。保存期未满、但有特殊情况需要提前销毁的，应当报原核发票据的财政部门批准。
8、什么是财政电子票据？

财政电子票据，是指由财政部门监管的，用票单位依法收缴政府非税收入或者从事非营利性活动收取财物时，运用计算机和信息网络技术向公民、法人和其他组织开具、存储、传输和接收的数字电文形式的凭证，是以电子形式表现的财政票据，与纸质票据具有同等法律效力。

9.财政电子票据有哪些优点?
降低纸张消耗，便民环保高效
数据电子赋能，提升监管效能
10.用票单位如何使用财政电子票据?
首次开通财政电子票据，需办理数字证书。办理数字证书时，应按要求提交《用户密钥申请表》、《单位基本信息表》、《机构证书申请单》等。受理申请的财政部门按财务隶属关系对申请单位提交的材料进行审核，审核汇总后由市级财政部门统一提交省财政厅，省财政厅对符合条件的单位，制作并发放数字证书。直接使用财政电子票据管理系统开具电子票据的可持数字证书直接登录使用，通过自有业务系统与财政电子票据管理系统连接开具电子票据的开票单位，按照《陕西省财政电子票据管理改革实施方案》执行。
11.如何打印财政电子票据?
缴款人在完成缴款后，除传统窗口缴费取票的方式，财政电子票据信息会通过短信、关注陕西省财政厅微信公众号等途径推送给缴款人，缴款人可以根据自身需求通过收款单位自助打印设备打印或在陕西省财政电子票据公共服务平台查询下载并自行打印。
持财政电子票据可否报销或入账?
可以。根据《财政票据管理办法》（财政部令第104号）第三条，财政票据是财务收支和会计核算的原始凭证，财政电子票据和纸质票据具有同等法律效力。

13.如何查验财政电子票据真伪?
可以登录陕西省财政电子票据公共服务平台，输入相关信息后查验电子票据。查验网址：http://sxfspj.sf.gov.cn/billcheck/html/index.html#/home。
14.什么是医疗收费电子票据?

医疗收费电子票据是我市非营利性医疗机构为门诊、急诊、急救、住院、体检等患者提供医疗服务取得医疗收入时开具的收款电子凭证。患者可通过微信小程序、公众号等平台实现在线挂号、就诊、缴费、取票全程无接触一站式“互联网+”服务，将助力提升患者的就医体验。
15.什么是公益性捐赠票据？

各级人民政府及其部门、公益性事业单位、公益性社会团体及其他公益性组织按照自愿、无偿原则，依法接受并用于公益事业的捐赠财物时，向提供捐赠的自然人、法人和其他组织开具的凭证。
16、哪些行为不能使用公益性捐赠？

（一）集资，摊派，筹资，赞助等行为；（二）以捐赠名义接受财物并与出资人利益相关的行为；（三）以捐赠名义从事营利活动的行为；（四）收取除捐赠以外的政府非税收入，医疗服务收入，会费收入，资金往来款项等应使用其他相应财政票据的行为；（五）按照税收制度规定应使用税务发票的行为；（六）财政部门认定的其他行为。
17.往来结算票据适用范围？

（一）行政事业单位暂收款项；（二）行政事业单位代收款项；（三）单位内部各部门之间、单位与个人之间发生的其他资金往来，且不构成本单位收入的款项；（四）财政部门认定的其他事项。
18、哪些行为不能开具往来结算票据？

（一）政府非税收入；（二）经营服务性收费；（三）社会团体会费收入、公立医疗机构从事医疗服务取得收入、公益性单位接收捐赠收入；（四）行政事业单位取得的拨入经费、财政补助收入、上级补助收入等形成本单位的收入；（五）财政部门认定的其他收入。

19.票据领用证及纸质票据丢失了怎么办？

《财政票据领用证》或者财政票据灭失的，财政票据使用单位应当查明原因，及时以书面形式报告原核发票据的财政部门，并自发现之日起3日内登报声明作废。
20、违规印制或者使用财政票据会受到哪些处罚？

根据《财政票据管理办法》（财政部令第104号）第四十二条：单位和个人违反票据管理规定，由县级以上财政部门责令改正并给予警告；对非经营活动中的违法行为，处以1000元以下罚款；对经营活动中的违法行为，有违法所得的，处以违法所得金额3倍以下不超过30000元的罚款，没有违法所得的，处以10000元以下罚款；构成犯罪的，依法追究刑事责任。

