汉中市财政局关于调整市级机关

差旅住宿费标准等有关问题的补充通知
汉财办事〔2016〕25号

市级各部门:

    为贯彻落实《党政机关厉行节约反对浪费条例》和差旅费制度标准应适时调整的规定，综合考虑中省机关差旅费管理实际和工作需要等因素，财政部和省财政厅分别下发了《关于调整中央和国家机关差旅住宿费标准等有关问题的通知》（财行〔2015〕497号）和《关于调整省级机关差旅住宿费标准等有关问题的通知》（陕财办行〔2015〕80号），按照中省文件精神，经研究，决定调整《汉中市市级机关差旅费管理办法》（汉财办事〔2014〕228号）规定的部分内容，未调整部分仍执行原标准。本补充通知自2016年3月1日起执行。

   一、调整市级机关省外、省内差旅住宿费标准

   （一）根据财政部文件精神，调整我市赴北京、天津等7个城市出差的厅局级干部住宿费标准和其他32个城市出差的处级及以下干部住宿费标准，具体标准见附件1。

    根据省财政厅文件精神，调整我市赴西安市出差的处级及以下干部住宿费标准，具体标准见附件2。

   （二）根据财政部文件精神，市级机关工作人员到大连、哈尔滨、青岛、海口、拉萨、西宁等6个受地理、气候等自然条件限制和季节性热点影响较大的城市出差，试行差旅住宿费淡旺季标准，旺季期间及上浮后标准见附件1。

   （三）调整后的差旅住宿费标准是市级机关工作人员到外省和省内各市（区）出差的住宿费上限标准，各类人员应当坚持勤俭节约原则，根据职级对应的住宿费标准自行选择宾馆住宿（不分房型），在限额标准内据实报销。

    市级机关工作人员到本次调整范围之外的省、自治区所辖的市（县）出差仍执行汉财办事〔2014〕228号《汉中市市级机关差旅费管理办法》差旅住宿费标准。
    二、调整差旅费适用的市级单位常驻地范围
   （一）市级单位或其所属单位常驻地在汉台区以外的，参照驻地所在市、县（区）级机关差旅费管理制度执行。
   （二）市级单位派驻省外机构的常驻地为其派驻地，参照派驻地党政机关差旅费管理制度执行，在派驻地工作期间不得按差旅费管理办法报销住宿费和伙食补助费。

    三、需明确的有关问题

   （一）关于因公出差临时租用车辆的差旅费报销问题。

    市级单位工作人员因公出差，原则上应乘坐公共交通工具。因出差目的地地理位置偏僻或集体公务出行，经单位领导批准并在出差审批单中注明情况，可临时租用车辆。

    1、因公到地理位置偏僻、公共交通工具无法直达的镇、村出差，可租车前往。

    2、在省内集体执行调查研究、督导检查、学习交流等公务活动，人数在4人（含4人）以上的，可在常驻地临时租用车辆。

    3、因公出差临时租用车辆产生的租车费纳入差旅费管理，凭租车凭据列入城市间交通费据实报销。因公临时租用车辆出差的，不得报销市内交通费。

   （二）关于乘坐飞机出差从驻地到机场的交通费问题。

    乘坐飞机出差的，可以凭据报销往返驻地和机场乘坐大巴、地铁等公共交通工具（不含出租小汽车）费用并报销市内交通费；其他情况下往返驻地和机场及到达出差目的地后的交通费在按规定发放的市内交通费内统筹解决，不再另外报销。

   （三）关于出差人员实际发生住宿而无住宿费发票的差旅费报销问题。

    出差人员实际发生住宿而无住宿费发票的，如住在自己或亲友家里的，以及到边远地区出差，无法取得住宿费发票的，由出差人员在出差审批单上说明情况并经所在单位领导批准，可以报销城市间交通费、伙食补助费和市内交通费。其它实际发生住宿而无合理原因，无法提供住宿费发票的，一律不得报销差旅费。

   （四）关于当天往返的公务出差差旅费问题。

    对于当天往返的公务出差，按照厉行节约的原则，一般不安排住宿，报销差旅费无需提供住宿费发票。确因工作需要实际发生住宿的，可按照差旅费管理规定，在职务级别对应的住宿费标准限额内报销住宿费。当天往返的公务出差，伙食补助费和市内交通费按1天计发。

   （五）关于无城市间交通票据的差旅费报销问题。

    出差人员在市外出差无法提供城市间交通费票据的，不得报销城市间交通费。只能提供单程城市间交通费票据的，按乘坐交通工具的规定等级凭据报销单程城市间交通费。不得在差旅费中报销过路过桥费、燃油费等费用票据。

   （六）关于参加会议、培训的差旅费报销问题。

    到常驻地以外地区参加会议、培训的，会议、培训期间执行会议和培训费的相关制度。往返会议、培训地点发生的城市间交通费、伙食补助费和市内交通费按照差旅费管理办法的规定报销。其中，伙食补助费和市内交通费按往返各1天计发，当天往返的按1天计发。

  （七）关于出差人员符合乘坐火车软卧条件而改乘软座能否给予补助问题。

    差旅费管理办法规定的交通工具等级是出差人员可以乘坐交通工具的上限。出差人员应严格按照差旅费管理办法规定的等级乘坐相应交通工具，符合乘坐火车软卧条件而改乘软座的，不给予补助。

  （八）关于出差人员能否乘坐全列软席列车软卧问题。

厅局级及相当职务人员出差，原则上乘坐全列软席列车软座，但在晚8时至次日晨7时期间乘车时间6小时以上的，或连续乘车超过12小时的，经单位领导批准，可以乘坐软卧，按照软卧车票报销。

（九）关于工作人员调动的搬迁路费报销问题。

市级单位工作人员因调动工作发生的城市间交通费、住宿费、伙食补助费和市内交通费，由调入单位按照差旅费管理办法的规定予以一次性报销。随迁家属和搬迁家具发生的费用由调动人员自理。

（十）关于工作人员出差期间经批准回家省亲办事的差旅费报销问题。

    经单位领导批准，工作人员出差期间回家省亲办事的，城市间交通费按不高于从出差目的地返回单位按规定乘坐相应交通工具的票价予以报销，超出部分由个人自理；伙食补助费和市内交通费按从出差目的地返回单位的天数（扣除回家省亲办事的天数）和规定标准予以报销。
  （十一）关于借用外单位人员出差承担差旅费问题。

借用外单位（含借、聘用外单位）人员为本单位工作出差进行公务活动，除有合同约定外，外单位人员差旅费用应由本单位承担。
四、进一步加强差旅费管理
市级各单位应当严格按照差旅费管理制度和厉行节约反对浪费的有关规定，加强出差审批管理，从严控制出差人数和天数，严格差旅费预算管理，严格按照规定的差旅费核销有关要求加强核销管理，控制差旅费支出规模。对违反差旅费管理规定的行为，有关部门应依法依规追究相关单位和人员的责任。

附件：1.市级机关省外差旅住宿费标准调整表
2.市级机关省内差旅住宿费标准调整表

                                   汉中市财政局
                                  2016年3月4日



